

VEČERNIK

POSTNINA PLAČANA V GOTOVINI

Leto XII.
Štev. 30

TELEFON: UREDNIŠTVA 25-67
UPRAVE 28-67
POSTNI CEKOVNI RAČUN 11.409

Maribor, torek 7. februarja 1939

NAROCNINA NA MESEČ:
Prejemnik v upravi ali po pošti 10.— din.
dostavljen na dom 12.— din, tujska 25.— din

Cena
din 1.—

Reševanje hrvatskega vprašanja

Naloga nove vlade Dragiša Cvetkovića je po njegovi izjavi in soglasni sodbi najti pot in način za dokončno rešitev hrvatskega vprašanja, kot najnujnejše notranjepolitične zadeve kraljevine Jugoslavije

BEOGRAD, 7. febr. Sestava nove vlade Dragiša Cvetkovića je bila objavljena šele včeraj ob 1. uri ponoči. Že ponoči je imel novi ministrski predsednik krajša posvetovanja z novimi ministri, nakar je sprejel zastopnike tiska in jim izjavil, da govori o delovnih smernicah nove vlade najbolj zgovorno znana motivacija odstopa petih ministrov, ki govori o različnih mnenjih v Stojadinovićevo vladi glede rešitve hrvatskega vprašanja. Novi ministri so včeraj ob 9.30 prisegli in nato še tekom dopoldneva prevzeli vsak svoje posle. Ob 10.30 je novi ministrski predsednik Cvetković prevzel od dr. Stojadinovića poste predsednika vlade, ob 11.45 pa od prejšnjega ministra Acimovića notranji resor. Ob 13. uri je Cvetković sporočil novinarjem, da je imel ob priliki prevzema poslov ministrskega predsednika z dr. Stojadinovičem daljši razgovor, po katerem sta se ločila v najlepšem prijateljskem. Ker je dosedajni predsednik verifikacijskega odbora in s tem začasni predsednik skupščine Stevan Čirić postal minister za prosveto, se je danes sestal skupščinski plenar, da izvoli novega predsednika. Z velikim zanimanjem se pričakuje tu zlasti deklaracija nove vlade.

POLOŽAJ V NARODNI SKUPŠČINI

BEOGRAD, 7. febr. V narodni skupščini je bilo včeraj in danes zelo živahno. Po razpoloženi velike večine poslancev je mogoče soditi, da dobiva nova vlada vedno več simpatij. Še včeraj je izgledalo, da bi se mogla skupščina razdeliti, da bi se del poslancev opredelilo za Cvetkovića, del pa za dr. Stojadinovića. Medtem se je pa položaj toliko spremenil, da priznava danes velika večina poslancev, da je v sedanjem položaju najvažnejše in najnujnejše, da se čimprej in čimbolj temeljito reši hrvatsko vprašanje. Da je namen nove vlade g. Cvetkovića, lotiti se reševanja tega problema, dokazuje dovolj jasno izjava g. ministrskega predsednika samega, ki je dejal po sestavi svoje vlade: »V motivaciji našega izstopa iz prejšnje vlade je najbolj označen politični del programa nove vlade.« Gotovo je, da bo ogromna večina poslancev sprejela to stališče in ni zato nobenih skrbi, da bi mogla vlada g. Cvetkovića zadeti v narodni skupščini na kakšne težoke.

POLOŽAJ V ZAGREBU IN IZJAVA DR. MAČEKA

ZAGREB, 7. febr. »Juturni list« piše: Padec vlade dr. Stojadinovića je bil najnujnejši nasledek volitev 11. decembra in vest o odstopu je bila sprejeta v Zagrebu z ogromnim zanimanjem. To zanimanje je pokazalo v nemirnem pričakovanju vesti o razvoju krize in sestavi nove vlade. Dasi je prišla vest o novi vladi v Zagreb šele po ponoči, se je naglo razširila po vsem mestu. Zanimanje za spremembo vlade je bilo sploh ves čas tako veliko, da je dobivala pisarna dr. Mačka neprenehoma telefonska vprašanja ne samo iz Hrvatske, ampak tudi iz tujine in celo iz Amerike. V Zagreb je prišlo tudi mnogo zastopnikov domačega in tujega tiska. Dr. Maček je bil vse do v nedeljo zvečer uganika in predmet vseh mogočih kombinacij. Ker je jutraj izgubil iz mesta, so se ugibanja še stopnjevala, toda izkazalo se je, da je odšel le na nedeljski izlet. Po vrnitvi je pa dr. Maček sprejel novinarje ter jim dejal, da pomeni motivacija odstopa petih ministrov, ki pravi, da je vlada dr. Stojadinovića v svoji sestavi predstavljala ovirano za uspeh sporazuma s Hrvati, dokaz znanje odgovornosti in korak naprej. Svoje stališče do nove vlade pa bo zavzel dr. Maček, kadar bo podala svojo deklaracijo. Od te deklaracije bo odvisno nadaljnje razrešanje Hrvatov.

OBZOR O DR. STOJADINOVICU

ZAGREB, 7. febr. »Obzor« piše: »Dr. Stojadinović je, dokler je bil na oblasti, čisto in s popolno pravico kritiziral Jevčević režim in prejšnje vlade, da niso hotele rešiti hrvatskega vprašanja, am-

pak so ga celo poostriile in komplicirale. Medtem pa, ko je tako govoril, sam ni delal drugače in je položaj še poostрил, kar se je pokazalo med drugim tudi v deklaraciji hrvatskega narodnega zastopstva 15. januarja. Bilo je že dolgo jasno, da dr. Stojadinović nima nobene možnosti več, da doprinese kar koli k rešitvi hrvatskega vprašanja. Zato je bila njegova misija dejansko končana, ker ni bil dorešal rešiti te naloge, kakor niso bili njegovi predniki. Politika dr. Stojadinovića je šla v zadnjem času v takši smeri, da mu je uspelo celo to, kar ni mogoče, da je zbral dejansko proti sebi popolnoma vso hrvatsko javnost. To se je pokazalo tudi ob priliki volitev 11. decembra 1938, ko je bilo oddanih za listo dr. Stojadinovića deset, manj hrvatskih glasov, kakor za katero koli prejšnjo vladno listo. Rezultat teh volitev je potrdil, da dr. Stojadinović sploh nima opore v Hrvatih. Dr. Stojadinović pa ni zbral niti toliko glasov Srbov, kakor je pričakoval, ker je uradno ugotovljeno, da je glasovalo za listo dr. Mačka 11. decembra okoli 500.000 Srbov. Ako se odbijejo še glasovi, ki sta jih dobila dr. Korošec v Sloveniji in dr. Spaho v Bosni in Hercegovini, se jasno vidi, kako je dr. Stojadinović pri teh volitvah osebno odrezal.

»HRVATSKI DNEVNIK« O POLOŽAJU

ZAGREB, 7. febr. »Hrvatski Dnevnik« piše med drugim: Odstop vlade g. dr. Stojadinovića je bil sprejet v Zagrebu z enakim zadovoljstvom, kakor odstopi vseh drugih vlad, ki niso znale najti poti in načina, da zadovolje vsaj najnujnejše potrebe hrvatskega naroda. Na kakšen način in kako namerava vlada g. Cvetkovića rešiti hrvatsko vprašanje, ni znano, ker še ni podala zadevne izjave. Dragiša Cvetković je pripravljeno poti za čim skorajšnje delovito rešitev hrvatskega vprašanja označil kot politični del svojega programa. Hrvatsko stališče je bilo že večkrat jasno povedano v izjavah predsednika g. dr. Mačka. Dr. Stojadinović je vztrajal na tem, da se mu prizna legitimacija zastopnika večine Srbov in da se zato z njim prično pogajanja. Toda za sporazum je poleg formalne legitimacije potrebno tudi medsebojno razumevanje, ki ga pri g. dr. Stojadinoviću ni bilo. Hrvatsko vprašanje se mora enkrat rešiti. Nečemo na to čakati 100 let, kakor so porogljivo pisali nekateri listi. Rešiti se pa more samo tako, da dobi hrvatski narod ono, kar mu je potrebno za narodni razvoj, obstanek in svobodo. Dr. Stojadinović je zahteval od nas kapitulacijo. Na taki bazi niso bila mogoča pogajanja, še manj pa je bil mogoč sporazum. Zato je zašel v tako oster spor s Hrvati, da je postal ovira tudi za najnavadnejšo izmenjavo misli. Kakor

nam poročajo iz Beograda, je g. Cvetković izjavil, da je bil novinar. Ako ta izjava pomeni, da bo imel tisk več svobode, bo to vsekakor napredek v smeri meščanskih svobod, čeprav se s samim tolerantnim postopanjem nasproti tisku še ne bo rešilo hrvatsko vprašanje. Pri tem pa gre za to, da bo mogoče svobodno izraziti svoje misli brez ovire na to, na koga se nanašajo, a predvsem, da bo mogoča vsaj najnujnejša obramba. Ob koncu pa pravi: Vsekakor je že čas, da uvidijo vsi srbski politični faktorji, da hrvatsko vprašanje ne prenese več odlaganja in da store s svoje strani vse, kar je v njihovi moči, da se reši brez večjih trenj, ki bi mogla škodovati tudi srbskemu narodu samemu.

TOLMACENJE »SLOVENCA«

LJUBLJANA, 7. febr. Današnji »Slovenec« priložuje uvodnik, v katerem poudarja, da je potreben v naših notranjih političnih trenjih sporazum, ki ne pozna zmagovalcev in premagancev in ki obe spriti stranki poveže k skupnemu delu na temelju programa, ki ga obe pristojno sprejmeta. Eden in drugi mora vreči marsikaj iz svojega radikalnega programa in mora v marsičem popuštiti nasproti stranki. Sedanja vlada Dragiša Cvetkovića ima namen sporazum pripraviti. Slišimo, da so Hrvati odstopili od nekaterih skrajnih zahtev, kakor od zahtev po takojšnji spremembi ustave. Naloga vlade pa je, da vdigne življenje onim določilom sedanje ustave, ki odpravljajo krivični centralizem in ki pravičnejše porazdeljujejo tako bremena kakor dohodke v tej državi. Ako se to delo posreči, potem ni daleč čas, ko bodo tudi pravi zastopniki hrvatskega naroda pri vodstvu države sodelovali in prevzeli zanj odgovornost pred domačim in zunanjim svetom. V zunanji politiki ni pričakovati nobene izpremembe dosedanjega kurza.

GLASOVI TUJEGA TISKA

BEOGRAD, 7. febr. Ves tuj list poroča, da je vlada dr. Stojadinovića odstopila zaradi svojega politike nasproti Hrvatov. Nemški in italijanski listi hvalljajo zunanjo politiko dr. Stojadinovića, verujejo pa, da sprememba vlade ne bo pravičnivo vplivala na dobre odnose z Rimom in Berlinom. Zanimivi so zlasti tudi angleški komentariji o odstopu vlade dr. Stojadinovića. Pariški »Le Temps« poroča, da se je kriza pripravljala že več tednov, zlasti pa ves čas po volitvah, ki so jasno pokazale moč Mačkovega hrvatskega gibanja. Sloveni in muslimani so uvideli, da je po Mačkovem uspehu na vsak način potrebno stopti v stik s Hrvati. Pri Srbi pa je sprejela to potrebo skupina Dragiša Cvetkovića. »Münchener Neueste Nachrichten« običujejo pod naslovom »Belgrad und Zagreb — die kroatische Frage im Brennpunkte« daljši članek, v katerem pojašnjujejo zgodovinski razvoj tkzv. hrvatskega vprašanja. Članek se končuje tako-le: »Bilo bi neumestno že naprej verjeti v neuspeh novega poizkusa za ureditev tega vprašanja zato, ker ni bilo mogoče v preteklih letih najti skupne poti. Vprav v zadnjem času je doživela Jugoslavija, kakor ves svet, spoznanje, da je mogoče rešiti vprašanja, o katerih se je mislilo, da so nerešljiva. Jugoslavija ima sedaj sama priložnost svoje zdrave moči na novo preizkusiti s tem, da z enako odločnostjo načne svoja notranja vprašanja, kakor ji je uspelo svoje nekdanje zunanje sovražnike pridobiti za prijatelje.«

Zapiski

Juan Negrin



Včeraj smo poročali, da je predsednik katalonske vlade dr. Juan Negrin prisel v Perpignan na francoskem. Se prepriča pa je odredil, da republikanska vojska več ne brani Katalonije, marveč da se umakne preko meje v Francijo. S tem je konec republikanske Katalonije gotovo dejstvo. Letos spomladi je energični Negrin našel republikansko vojsko pred Tortoso v popolnoma razrušenem stanju. V nekaj mesecih se mu je posrečilo organizirati novo armado, in da niso prispela velike količine orožja, ki ga je kupila republikanska vlada, 14 dni prepozno, bi najbrže boji za Katalonijo še ne bili končani.

Umetnine skrite v rudnikih

Vladni begunci, ki prihajajo na francosko mejo, trdijo, da so bili rudniki lojevca v občini Cabrelyls, blizu uro čoda od francoske meje, spremenjeni v skladišče dragocenih umetniških del, namenjenih tjakaj iz muzejev, samostanov in cerkev cele Španije. Razen tega je republikanska vlada shranila v rudniku dragocenosti, denar, zlato in srebro. Če ne vseh teh zakladov ni mogoče niti približno pogoditi, Rudnike stražijo oddelki republikanske garde.

Narodnostni sestav Slovaške

Prvo samostojno štetje slovaškega naroda je končano. Na ozemlju sedanje Slovaške živi 2.709.000 prebivalcev. Od teh je 2.291.000 Slovakov, t. j. 84.56% vsega prebivalstva. Čehov je 93.688 (3,46%), Nemcev 128.000 (4,74%), Ukrajincev 79.000 (2,94%), Madžarov 67.000 (2,49%) ciganov 27.000 (0,98%), Židov 29.928 (1,11%). Židovske vere pa je 87.487 (3,23%), kar pomeni, da se velik del Židov prišteva k slovaški narodnosti.

Spremembe pri francoskem radiu

Zdi se, da nemška kritika zapadnoevropskega radia in tiska ne ostaja brez vpliva. Tako poroča »Populaire«, da je bil Pierre Brossolette, ki je že nekaj let vodil zunanje-politični del francoskega radia in je vsak večer referiral pod geslom »Francija v svetu«, razrešen svoje dolžnosti. Brossolette je bil sodruinik »Populaire« in je urejeval zunanje-politični del lista, v katerem prav tako kakor v svojih govorih po radiu ni hranil s kritiko na naslov Nemčije.

Novo Schachtove naloge

Po informacijah berlinskega poročevalca »New York Herald« je bila bivšemu guvernerju Reichsbanke dr. Schachtu poverjena naloga, da reorganizira nemško zunanjo trgovino in najde zanjo nove trge. Schacht ima dobre stike s tujino in teh se naj poslužiti v korist nemške zunanje trgovine. V ta namen bo odpotoval Schacht v bližnji bodočnosti v srednjo in južno Ameriko.

Preobrat ruske zunanje politike?

Londonski »Daily Mail« ponatiskuje članek sovjetskega lista »Izvestija«, naslovljen »Če poda Nemčija Rusiji roko, jo bo ta rada sprejela«, in pravi v komentarju članka, da se bo letos nemško-ruska trgovina zelo poglabila in razširila. List pravi, da je po tonu članka v »Izvestijah« videti, da Rusija razmišlja o radikalski spremembi svoje celotne zunanje politike.

